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第２６回柏市下水道事業経営委員会会議録  

 

１  開催日時  

  令和３年５月３１日（月）  午後３時～５時  

 

２  開催場所  

  柏市役所  本庁舎５階  第５・６委員会室  

 

３  出席者（※委員氏名の記載の順序は，不同です。）  

  （委員）   

  落合委員，石井委員，板倉委員，北嶋委員，佐藤委員，斉藤委員，

椎名委員，鈴木委員，髙橋委員，谷委員，富田谷委員，中屋委員，

沼澤委員，吉澤委員  

  （事務局）   

  内田土木部理事，伊藤下水道経営課長，松崎下水道整備課長，片

山下水道維持管理課長，浅野河川排水課長  他４名  

 

４  議題  

 (1) 令和２年度の実施事業報告  

 (2) 令和３年度の予算，実施予定事業について  

 

５  議事（要旨）  

  令和２年度の実施事業報告と令和３年度の予算，実施予定事業（資

料１，参考資料）  

事務局から令和２ 年度の実施事業報 告 と令和３年度の 予算，実施

予定事業に ついて 説明を行い ，質疑 応答を行っ た 。質 疑内容は以下

のとおりである。  

（Ｑは質問，Ａは回答，Ｃはコメントを表す。）  

 

Ｑ： P.3 の大堀川 右岸第 ７号 ―２ 雨 水幹線 工事 が 施 工 中との ことだ

が，令和２年度実績分の金額は出 せるか。【板倉委員】  

 Ａ：３月末時点の進捗 状況は，事業費ベースで４１．４％である。

【事務局】  
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Ｑ：それは計画通りに進んでいるのか。【落合委員】  

 Ａ：一部でシールド機の沈み込みなどがあり 遅れていたが，４月

１ ３ 日 から 再 度 掘 進 を 始 めて お り ， 今 の と ころ 順 調 に 進 ん で い

る。【事務局】  

 

Ｑ： P.4 の包括委 託は， 老朽 化対 策 の一環 とし て行 っ ている という

理 解 で よ い か 。 ま た ， P.2 の 表 で ， 雨 水 ・ 汚 水 ・ 老 朽 化 対 策 と 分

かれ てい るが ， 少 し分 かり にく い の で， 汚水 のう ち 老 朽化 対策 が

どれくらいか分かるような表を作ることは可能か。【鈴木委員】  

 Ａ：おっしゃる通り老朽化対策 として行っている。汚水だけでは

な く ， 雨水 の 老 朽 化 対 策 も行 っ て い る の で ，今 後 は 雨 水 ・ 汚 水

の内訳が分かるようにしていきたい。【事務局】  

 

Ｑ：雨水・汚水を明確に分けることが出来ないため，老朽化対策と

して載っているのか。【鈴木委員】  

 Ａ：清掃等の業務は明確に分けることが難しい。そのため老朽化

対策というカテゴリーとしていた 。【事務局】  

 

Ｃ：P.8 の表では下水道事業費用と書かれているが，P.9 では収益的

収入・支出という 違う言葉が使われていたり，P.10 の資本的収入・

支出 とい う言 葉 も ，専 門家 は分 か る のか もし れな い が ， 一 般の か

たに は分 かり づ ら い。 また ，ま と め て １ つの グラ フ に なっ て い る

ので ，ま ず， 収 益 的収 入 ・ 支出 ， 資 本的 収入 ・支 出 の グラ フ を 分

けて 作り ，そ の あ とに 内訳 など が あ ると 一般 のか た に も 分 かり や

すく なる と思 う 。 あと ，図 面や 写 真 が小 さく ，補 足 を 入れ ない と

分か らな いの で ， ペー ジを ２～ ３ 枚 使う など して 見 や すく した ほ

うがいい。【吉澤委員】  

 

Ｑ： P.6 について ， 〇〇 ヘク ター ル 整備し ます と書 か れても ，それ

が ど れ く ら い の 距 離 な の か 分 か り づ ら い 。 ま た ， P.7 の 汚 水 処 理

費用 の令 和３ 年 度 予定 額に つい て ， 少し 多め に 見 て 約 ６０ 億円 と

のこ とだ が ， ２ 月 の答 申 に コス ト の 削減 や経 費回 収 率 １０ ０％ を
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早期 に目 指す と 書 かれ てい る 。 先 ほ ど説 明 の 中で ， 恐 らく ５７ 億

円く らい に収 ま る ので は と いう 話 だ った ので ，多 め に 見て しま う

と経費回収率が落ちてしまうのではないか。【斉藤委員】  

 Ａ：今後，予算ベースで作るか，決算ベースで作るかについて，

検討していきたい。 P.６の表現 については工夫する。【事務局】 

 

Ｑ：P.12 のマンホールトイレについて，避難所に指定された小学校

に整 備と なっ て い るが ，公 園な ど に も設 置し ても ら え たら 大変 助

かる とい う思 い が ある 。今 後 ， マ ン ホー ルト イレ を ど のよ うに 広

げていく予定か。【富田谷委員】  

 Ａ：令和元年度から整備を始めたばかりで，まだ８校 しかできて

い な い 。今 の と こ ろ は 避 難所 に 指 定 さ れ て いる 小 学 校 に 限 定 し

て 整 備 を進 め る 方 針 だ が ，こ れ が 終 わ れ ば ， 中 学 校 や 近 隣 セ ン

タ ー など 他 の 場 所 で も 整備 計 画 を 立 て て いき た い と 考 え て いる 。

【事務局】  

 

Ｑ：マンホールトイレについて，非常時に使うためには，平時の訓

練が大事だと思うが，そのような計画があれば教えてほしい 。【板

倉委員】  

 Ａ：整備は下水道で行うが，その後の運用は防災安全課となって

い る 。 防災 安 全 課 の 職 員 へマ ニ ュ ア ル を 渡 して お り ， ま た ， 使

い 方 を 実演 で 説 明 し て い る。 ま だ 決 定 し て いる 話 で は な い が ，

今 後 の 防災 訓 練 の 中 で ， マン ホ ー ル ト イ レ の 使 用 方 法 に つ い て

も説明していきたいという話を防災安全課から聞いている。【事

務局】  

 

Ｑ：決算と予算について説明があったが，支出は増え，予算は減り，

経費 回収 率は 落 ち て い ると いう 状 況 であ る。 数年 前 に この 委員 会

で下 水道 使用 料 の 値上 げに つい て 議 論を した とき は ， 何と か値 上

げを しな くて も 大 丈夫 とい う結 論 に なっ た が ，現 在 の 状況 を踏 ま

え，今一度値上げについて議論する必要があると考えているのか，

あと数年は様子を見ると考えているのか。【佐藤委員】  

 Ａ ： P.７の 経 費 回収 率 につ いて ， 令和 ３ 年度 で９ ２ ．８ ％ とい う
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こ と で 大き く 落 ち 込 ん で いる 。 予 算 ベ ー ス のた め ， 収 入 は 少 な

め に ， 支出 は 多 め に ， 手 堅く 見 て い る た め ，も う 少 し 経 費 回 収

率 が 上 向き に な る こ と を 期待 し て い る 。 使 用料 の 見 直 し に つ い

て は ， コロ ナ ウ イ ル ス の 感染 が 落 ち 着 い て くる こ と に よ り ， 大

口 の 水 の使 用 が 増 え ， 使 用料 収 入 で 賄 え る ので は な い か と い う

と こ ろ と， 組 織 統 合 に 向 け， 経 費 の 持 ち 方 につ い て 上 水 と 下 水

で 協 議 して い き ， 昨 年 度 の答 申 を 踏 ま え ， 経費 回 収 率 １ ０ ０ ％

を 目 指 した い 。 時 期 が 来 たら ， 具 体 的 な 話 を委 員 会 で も し た い

と 考 え てい る の で ， 次 回 以降 ご 説 明 さ せ て いた だ き ， ご 意 見 を

伺いたい。【事務局】  

 

Ｃ：市民目線での意見になるが，この委員会の委員になってから検

針票 をよ く見 て み たと ころ ，基 本 料 金が 高い 。実 家 の 隣が 空き 家

なの だが ，下 水 道 の使 用量 が０ 立 方 メー トル であ っ て も， 約１ ０

００ 円か かっ て い た。 下水 道の 老 朽 化が 進 み 大変 な 状 況と いう の

は分かるが，市民としては非常に高いなと思う。【富田谷委員】  

 

Ｑ：老朽化対策について，下水道 整備は全体的にどれくらい進んだ

のか。【富田谷委員】  

 Ａ：第１期の包括委託は来年９月までだが，事業費ベースの整備

率 は 現 在約 ４ ０ ％ で あ る 。今 後 ， 市 内 全 体 でこ れ か ら 老 朽 化 し

て い く であ ろ う 管 渠 に つ いて ， 調 査 結 果 を もと に ， 老 朽 化 の 進

みや傷み具合を整理しながら進めていく。【事務局】  

 

Ｑ：包括委託をした中での４０％という解釈でよいか 【落合委員】  

 Ａ：おっしゃる通りである。【事務局】  

 

Ｑ：節水器具が増えているため，使用量が減り，それに伴い収入も

減っ てい く。 個 人 が増 えて も， そ れ ほど 収入 は上 が ら ない と思 う

ので ，今 後コ ロ ナ が収 束し てい っ た 後， 企業 誘致 を 積 極的 に行 わ

ない と収 入が 増 え ない ので は。 料 金 の値 上げ 以外 に も この よう な

方法も検討してほしい。【斉藤委員】  

 Ａ：おっしゃる通りであるため ，経済産業部と今のご意見を共有
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し，市として考えていきたい 。【事務局】  

Ｑ： P.7 について ，使用 料収 入の 変 動に対 し， 汚水 処 理費用 の変動

が大 きい 。前 回 の 委員 会の 下水 熱 か らエ ネル ギー を 取 ると いう 話

が興味深かったのだが，使用量が増えるほどエネルギーが生まれ，

それ が商 業ベ ー ス に乗 るの であ れ ば ，収 益と して は リ スク ヘッ ジ

が可 能に なる と 思 う。 熱か らど う エ ネル ギー をと る の か， 水力 発

電は 出来 ない の か ，今 後議 論を 深 め てい かな いと ， 安 易に 値上 げ

に繋がってしまうので，注意が必要である。【鈴木委員】  

 Ａ：環境対策も含め，発電等で使用料を賄うという 実際の例もあ

る が ， 他市 の 話 を 聞 く と 難し い 部 分 も あ り そう で あ る 。 安 易 に

使 用 料 の値 上 げ に 繋 が ら ない よ う ， 市 と し て今 後 研 究 を 進 め て

いく必要があると考えている 。【事務局】  

 

Ｑ：今日の新聞に，下水の汚水からコロナの研究を 企業が進めてい

ると いう 記事 が 掲 載さ れて いた 。 ま た， 水の 節約 は ， 下水 道の 収

入は減ってしまうが，自然を守るという観点では大事なことので，

ＳＤ Ｇｓ のこ と も 考え なが ら予 算 を 作っ てほ しい 。 あ とは ，汚 水

処理 費用 が 少 な く 収ま れば 値上 げ へ の影 響 も 少な く な る の で， 少

なく 抑え るこ と を 目標 とし てほ し い 。私 たち 市民 は ， 正し く理 解

し，協力したいと思っている。【沼澤委員】  

 Ａ：水の節約については，収入が減るだけではなく，支出もそれ

に合わせて減っていく。ご意見いただいた環境のための節約や，

Ｓ Ｄ Ｇ ｓ な ど ， 色 々 な 視 点 か ら 予 算 を 考 え て い き た い と 思 う 。

【事務局】  

 

Ｃ：処理量を減らすためには，不明水をいかに減らすかというのも

影響 して くる が ， これ につ いて 吉 澤 委員 から ご意 見 い ただ けな い

か。【落合委員】  

 Ａ： P.9 で見る と，費 用 の １０ ２ 億円の うち ，流 域 下水道 維持管

理 負 担 金が ３ ３ ． ７ 億 円 の予 定 と な っ て い る。 柏 市 中 長 期 経 営

計画第１期後期計画 P.30 にコラムがあるが，手賀沼終末処理場

は 約 ４ ０年 経 っ て お り ， 施設 や 管 渠 の 老 朽 化が 進 ん で い る 。 柏

市 含 め ７市 か ら 負 担 金 を いた だ い て い て ， その う ち 柏 市 は 約 ６
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０ ％ を 超え て お り ， 金 額 が増 加 傾 向 に あ る 。ま た ， 令 和 ２ 年 度

か ら ㎥ 当た り の 単 価 を ６ ４． １ 円 に 増 額 し てお り ， 令 和 ２ 年 か

ら 令 和 ６年 ま で 固 定 で こ の金 額 と な る 。 こ の単 価 に 掛 け 合 わ せ

る の が ，終 末 処 理 場 へ の 流量 で あ る が ， こ の中 に は 不 明 水 も 含

ま れ て いる 。 令 和 ２ 年 度 だと ， 約 ２ ６ ． ５ ％の 不 明 水 が 手 賀 沼

流 域 に 入っ て き て い る 。 不明 水 が 減 れ ば ， 負担 金 も 減 ら す こ と

が 出 来 るの で ， 県 で は 各 市の 管 か ら 県 の 管 の接 続 部 に 流 量 計 の

設 置 を 進め て お り ， 来 年 設置 が 終 わ る 予 定 。各 市 か ら ど れ く ら

い の 汚 水が 県 に 入 っ て き たの か ， は っ き り と分 か る よ う に な る

の で ， それ を 踏 ま え て 各 市で 不 明 水 対 策 を して い た だ け れ ば 負

担 金 を 減ら せ る 。 県 と 市 で協 力 し ， 負 担 金 を減 ら し た い と 思 っ

ているのでご協力をお願いいたしたい 。【吉澤委員】  

 

６  報告事項（資料２）  

 事務局から報告事項について説明を行い，質疑応答を行った。

質疑内容は以下のとおりである。  

 （Ｑは質問，Ａは回答，Ｃはコメントを表す。）  

 

Ｑ： PDCA サイクルについて，説明をお願いしたい。【富田谷委員】 

 Ａ :PLAN 計画， DO 実施する， CHECK 点検・確認する， ACTION 見直

し の サ イク ル で ， 日 ご ろ の業 務 を 点 検 ・ 見 直し し な が ら 改 善 し

ていくというイメージである。この一連の流れを PDCA サイクル

と呼んでいる。【事務局】  

 

Ｑ：検針徴収業務委託の集約とあるが，検針のスマートメーター化

について議論されているか。【北嶋委員】  

 Ａ：先進的な自治体で取り入れを検討 中と聞いているが，柏市で

は 具 体 的な 計 画 や 予 定 は 今の と こ ろ な い 。 効率 化 も 期 待 出 来 る

と 思 う ので ， そ う い っ た 新た な 手 法 に つ い ても 今 後 研 究 し て い

きたい。【事務局】  

 

Ｑ：水道部と一緒に新しい建物に引っ越すとのことだが，そこに下

水道 の何 かを 展 示 でき る ス ペー ス が あれ ば， 市民 の か たと の交 流
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にな って いい の で は。 せっ かく こ の よう な委 員会 が あ るの で， 展

示 方 法 な ど に つ い て も ， 委 員 の 意 見 を 聞 い て み て も 良 い と 思 う 。

【佐藤委員】  

 Ａ：新しい庁舎での広報活動について，次回の委員会などで委員

の 皆 様 から ご 意 見 い た だ けれ ば 有 り 難 い 。 新庁 舎 の 展 示 ス ペ ー

スについては，今後確認していきたい。【事務局】  

 

７  傍聴  

  傍聴者なし  

 

８  次回開催日時（予定）  

  令和３年８月１１日（水曜日）  


